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Актуальність теми. Тривалий час вимоги до піномийних косметичних 

засобів (шампунів, гелів для тіла, засобів для інтимної гігієни жінок та ін.) 

передбачали у продукції цього сегменту наявність високих 

піноутворювальних властивостей, яскраво вираженого аромату й 

привабливого кольору. Для досягнення таких споживчих характеристик 

світові виробники використовували у складі піномийних засобів високі 

концентрації аніонних поверхнево активних речовин (ПАР), які забезпечували 

інтенсивну очищувальну дію, проте одночасно зумовлювали негативний 

вплив на водно-ліпідну мембрану й епідермальний бар’єр шкіри. У результаті, 

безконтрольне використання косметичної продукції цієї групи стало тригером 

виникнення подразнювальної дії та алергічних реакцій зі сторони шкіри і 

слизових оболонок людини. 

Досвід використання піномийних засобів показав, що сучасні вимоги до 

їх якості поєднують збалансування показників безпеки й ефективних 

очищувальних властивостей. Тому докторська дисертаційна робота 

присвячена теоретичним та експериментальним дослідженням, що стосуються  

комплексного вивчення піномийних основ із сучасними ПАР як аніонної, так 

й амфотерної та нейоногенної природи з метою розробки 

конкурентоспроможних піномийних засобів для дітей першого року життя і 

для інтимної гігієни жінок. 

Під час створення гігієнічних косметичних засобів цього сегменту 



суттєвого значення набувають специфічні вимоги, які в комплексі 

забезпечують очищувальну здатність, відсутність подразнювальних 

властивостей, наявність профілактичної дії з урахуванням низки факторів: 

ділянки нанесення, ретельного вибору ПАР, інших допоміжних речовин 

(загущувачів, регуляторів рН, консервантів, ароматизаторів тощо) й активних 

інгредієнтів, дотримання оптимального інтервалу значень рН у межах 

фізіологічної норми як дитячої шкіри, так і статевих органів жінок. 

З урахуванням вищезазначеного актуальним і перспективним для 

вітчизняної фармацевтичної галузі є розробка бінарних, трійних чи 

комплексних піномийних засобів у межах фізіологічної норми значень рН 

шкіри й слизових оболонок, що володіють високими очищувальними 

властивостями з поєднанням регенерувальної дії та відсутності побічних 

ефектів на організм людини. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних 

робіт Національного фармацевтичного університету (НФаУ) («Створення 

лікувальної косметики», номер державної реєстрації № 0103U000482, 2008-

2013 рр.; «Розробка і удосконалення складу та технології лікувально-

косметичних засобів», номер державної реєстрації № 0114U000948, 2014-

2019 рр.). Тему дисертаційної роботи затверджено на засіданні вченої ради 

НФаУ (протокол № 3 від 29.10.2012 р.). 

Наукова новизна отриманих результатів. Уперше запропоновано 

загальну методологічну концепцію створення піномийних засобів в 

обмеженому інтервалі значень рН для очищення шкіри дітей першого року 

життя і для інтимної гігієни жінок. 

За результатами аналізу літературних джерел, вітчизняної та 

зарубіжної нормативної документації щодо створення піномийних 

продуктів, запропоновано специфічні вимоги і принципи розробки засобів в 

обмежених інтервалах рН. 

Результати досліджень викладено в методичних рекомендаціях 



«Методологія створення сучасних піномийних засобів» (затверджено ПК 

«Фармація» МОЗ та НАМН України, протокол № 95 від 17.02.2016 р.), у 

підручнику для студентів спеціальності «Фармація» вищих фармацевтичних 

навчальних закладів і фармацевтичних факультетів медичних вишів 

(2016 р. – українською, 2017 р. – російською мовами), Фармацевтичній 

енциклопедії, стаття «Косметичні засоби піномийні» (2016 р.). 

Проведено поглиблене вивчення фізико-хімічних властивостей 

піномийної основи з детергентами аніонного типу (натрій 

лаурилетоксисульфатом, динатрій лауретсульфосукцинатом, магній 

лауретсульфатом, натрій міретсульфатом, натрій лаурилсаркозинатом) у 

зазначених інтервалах рН 5,5-6,5 і 3,5-4,5 з метою створення майбутніх 

засобів. 

На підставі фізико-хімічні досліджень уперше теоретично й 

експериментально обґрунтовано основи з комбінаціями амфотерного 

(кокамідопропілбетаїном) з сучасними нейоногенними (кокоглікозидгліцерил 

олеатом та ПЕГ-7 гліцерил кокоатом) ПАР. Доведено, що завдяки синергізмові 

досліджуваних детергентів склад розроблюваних засобів буде більш 

раціональним. 

Уперше проведено і підтверджено безпечність експериментальних 

піномийних основ з низкою ПАР аніонного (динатрій 

лауретсульфосукцинатом, натрій лауретсульфатом, натрій 

лаурилетоксисульфатом, натрій міретсульфатом, натрій лауроїлсаркозинатом 

і магній лауретсульфатом) й амфотерного (динатрій кокамфодиацетатом і 

кокоамідопропілбетаїном) характеру в зазначених інтервалах рН 5,5-6,5 і 3,5-

4,5, що уможливлює використання цих детергентів у розробці специфічних 

піномийних засобів. 

Уперше за результатами комплексних досліджень теоретично й 

експериментально підтверджено вибір складу та опрацьовано раціональну 

технологію оригінального піномийного засобу із задовільними споживчими, 

фізико-хімічними, технологічними властивостями, призначеного для дітей 



першого року життя. Завдяки проведеним структурно-механічним 

дослідженням доведено, що для отримання стабільного засобу необхідно 

водночас використовувати два механізми загущення (електролітний та 

асоціативний). 

На підставі узагальнених фармакологічних досліджень доведено, що 

обрані активні інгредієнти (алантоїн, гідроксиетилсечовина) у зазначених 

концентраціях забезпечують достатню зволожувальну і протизапальну дію. 

Наукову новизну проведених досліджень підтверджено патентом 

України на корисну модель «Піномийний засіб «Дитяче мило 

антибактеріальне» № 99011 від 12.05.2015 р., бюл. № 9 і подано заявку на 

отримання патенту на винахід № 99011 від 10. 09. 2020 р. «Піномийний засіб 

для немовлят першого року життя». 

За результатами теоретичних й експериментальних випробувань, з 

урахуванням особливостей розчинення детергентів та уведення активних 

інгредієнтів у піномийну основу вперше науково обґрунтовано склад і 

технологію гелю для інтимної гігієни жінок. 

Доведено відсутність місцевоподразнювальної дії експериментальних 

зразків. Саме цей показник адекватно характеризує небезпеку дії розробленого 

засобу на слизові оболонки зовнішніх статевих органів у жінок. Біологічними 

дослідженнями підтверджено помірну протизапальну та зволожувальну дії 

завдяки комплексу обраних активних субстанцій (алантоїну, Д-пантенолу, 

гідроксиетилсечовини, α-бісабололу). 

Стабільність реологічних показників розробленого піномийного засобу в 

інтервалі рН (3,5–4,5) досягнуто за рахунок уведення комбінації електроліту і 

гелеутворювача синтетичної природи. 

Новизну складу гелю для інтимної гігієни захищено патентами України 

на винахід № 113936 «Очищуючий гель для інтимних зон» і корисну модель 

«Очищуючий гель для інтимних зон» № 110656. 

 Мікробіологічними дослідженнями доведено необхідність додавання 

консервантів й обрано складені комплекси, що діють на різні штами 



мікроорганізмів і грибів та є активними у двох діапазонах значення рН. 

Науково обґрунтовано та експериментально підтверджено критичні 

технологічні параметри, всебічно вивчено органолептичні, 

фармакотехнологічні, фізико-хімічні властивості розроблених піномийних 

засобів, визначено стабільність та умови й термін їх зберігання в обраному 

виді первинного паковання. 

Практичне значення одержаних результатів. На підставі комплексних 

фармакотехнологічних, структурно-механічних, фізико- хімічних, 

біологічних досліджень запропоновано стабільні склади піномийних засобів 

для дітей першого року життя та інтимної гігієни жінок у зазначених 

інтервалах рН (5,5–6,5) та (3,5–4,5). 

Розроблено методологічні принципи щодо вибору ПАР і со-ПАР, інших 

допоміжних речовин, розробки піномийних засобів у кислих та нейтральних 

значеннях рН. 

Затверджено нормативно-технічну документацію на виробництво 

піномийних засобів ТУ У 20.4-25470089-028:2019 «Засоби косметичні для 

очищення шкіри та волосся», які впроваджено в промислове виробництво 

ТОВ «СВ» (м. Харків). Отримано висновок державної санітарної 

епідеміологічної експертизи № 12.2–18-2/2918 від 17.02.2020 р., який 

регламентує безпечність піномийного засобу в процесі приготування, 

застосування та зберігання. Технологію піномийних засобів апробовано й 

впроваджено в умовах промислового виробництва ТОВ «СВ», м. Харків (акт 

апробації від 16.12.2019 р.). 

Фрагменти наукових досліджень упроваджено в освітній процес кафедр 

закладів вищої освіти, а саме: біотехнології, біофізики та аналітичної хімії 

НТУ «Харківський політехнічний інститут» (акт впровадження від 

21.11.2017 р.), технології ліків Запорізького державного медичного 

університету (акт впровадження від 11.06.2018 р.), організації та економіки 

фармації і технології ліків Івано-Франківського національного медичного 

університету (акт впровадження від 15.02.2019 р.); кафедри технології ліків і 



біофармації Львівського національного медичного університету імені 

Данила Галицького (акт впровадження від 10.04.2019 р.), аптечної та 

промислової технології ліків Національного медичного університету імені 

О. О. Богомольця (акт впровадження від 14.05.2019 р.), технології ліків, 

організації та економіки фармації ДЗ «Луганський державний медичний 

університет» (м. Рубіжне) (акт впровадження від 10.10.2019 р.), управління 

і економіки фармації з технологією ліків Тернопільського державного 

медичного університету імені І. Я. Горбачевського (акт впровадження від 

28.11.2019 р.), заводської технології ліків Національного фармацевтичного 

університету (акт впровадження від 12.09.2020 р.), організації та економіки 

фармації Одеського національного медичного університету, (акт 

впровадження від 25.09.2020 р.), технології лікарських форм Ташкентського 

фармацевтичного інституту (акт впровадження від 27.09.2020 р.), фармації 

та фармакології Донецького національного медичного університету 

(м. Краматорськ) (акт впровадження від 19.10.2020 р.), фармацевтичної 

технології Білоруського державного медичного університету (акт 

впровадження від 16.11.2020 р.), промислової фармації та економіки 

Інституту підвищення кваліфікації спеціалістів фармації (акт впровадження 

від 10.12.2020 р.), фармації Таджицького Національного університету (акт 

впровадження від 17.12.2020 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною 

завершеною науковою працею. Безпосередньо дисертантом здійснено 

інформаційний пошук, проаналізовано й узагальнено дані літератури за 

окресленим напрямком. Теоретично та експериментально обґрунтовано склад 

і технологію піномийних засобів для дітей першого року життя й інтимної 

гігієни жінок. Проведено експериментальні дослідження з вивчення фізико-

хімічних, структурно-механічних, фармакотехнологічних, мікробіологічних і 

біологічних властивостей модельних зразків піномийних засобів з комплексом 

активних інгредієнтів. Узагальнено результати експериментальних 

досліджень з вивчення специфічної активності й нешкідливості отриманих 



засобів. Розроблено регулятивну нормативну документацію для виробництва 

піномийних засобів. Результати проведених досліджень статистично 

оброблено, систематизовано й опрацьовано. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, що сформульовані у дисертаційній роботі та їх 

достовірність.  

Дисертаційна робота Петровської Л.С. виконана на високому науковому 

рівні. Розроблена методологія з урахуванням проблематики мети досліджень 

передбачала проведення комплексних досліджень, які дисертант здійснював 

послідовно, використовуючи сучасні методи досліджень. Аналіз та 

узагальнення даних спеціалізованих інформаційних джерел літератури 

підтвердили актуальність обраної теми за напрямком дисертаційної роботи. 

Наукові положення, висновки дисертаційної роботи і відкриті перспективні 

напрямки ґрунтуються на достатньому експериментальному матеріалі. 

Висновки, сформульовані у роботі, аргументовані і підтверджені результатами 

досліджень. 

Отже, високий ступінь обґрунтованості та достовірності результатів і 

висновків, описаних у науково-експериментальній роботі Петровської 

Людмили Станіславівни, не викликає сумніву. 

Повнота викладення матеріалів дослідження в опублікованих 

роботах і авторефераті, а також їх апробації.  

За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 51 наукова праця, 

серед яких 23 статті (5 одноосібних) у наукових фахових виданнях (4 статті у 

виданнях, які входять до міжнародної наукометричної бази Scopus), 1 

стаття – в інших виданнях; 18 тез доповідей; 3 патенти України: 1 – на винахід; 

2 – на корисну модель, 1 методична рекомендація, 1 – стаття у Фармацевтичній 

енциклопедії, 2 підручники та 2 посібники. 

Обсяг дисертаційної роботи складає 401 сторінки машинописного тексту, 

а структура дисертації складається зі вступу, огляду літератури і 5 розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг 



основного тексту дисертації складає 352 сторінки друкованого тексту. Робота 

містить 78 таблиць і 56 рисунків. Список використаних джерел містить 356 

найменувань, з них 182 кирилицею та 174 латиницею. 

У першому розділі проведено порівняльний аналіз науково-

інформаційних джерел щодо номенклатури, класифікації, особливостей 

використання ПАР аніонного, амфотерного, катіонного, нейоногенного 

характеру. Приділено увагу на тригерні ланки виникнення проявів дебюту 

атопічного дерматиту дітей першого року в разі нераціонального вибору та 

застосування косметичних засобів очищувальної дії. Наведено узагальнені 

результати пошуку різних груп допоміжних речовин, що використовуються в 

сучасних піномийних засобах із вмістом ПАР як основних  очищувальних 

компонентів. Представлено доцільність використання саме комплексних 

консервантів, які є активними відносно широкого спектру мікроорганізмів. 

Обґрунтовано перспективність розроблення піномийних засобів специфічного 

напрямку використання та наведено відповідні вимоги до групи засобів для 

дітей першого року й інтимної гігієни жінок у чітко визначених інтервалах рН: 

для немовлят – 5,5-6,5 і гелів для жіночої інтимної гігієни – 3,5-4,5.  

У другому розділі викладено загальну схему методології досліджень, яка 

відображає сутність роботи і полягає у виконанні послідовних наукових 

завдань щодо розробки піномийних засобів у обраному сегменті. Такий 

методологічний підхід передбачає проведення теоретико-прикладних, 

інформаційно-пошукових досліджень, що ґрунтуються на принципах 

проблемності, системності, суперечності. Послідовність проведення 

теоретичних, маркетингових, фізико-хімічних, мікроскопічних, 

фармакотехнологічних, мікробіологічних і біологічних досліджень 

піномийних систем з сучасними ПАР дозволяє досягнути поставленої мети – 

запропонувати сучасну концепцію з розробки сучасних засобів, які будуть 

затребувані українськими споживачами. 

У третьому розділі представлено результати технологічних і фізико-

хімічних досліджень основ з понад 15 ПАР різної природи походження та їх 



комбінації. Ці ПАР були обрані на підставі вивчення найбільш затребуваних 

споживачами готових засобів, завдяки попередньо проведеному 

літературному пошуку. Проведено порівняльний аналіз досліджуваних 

показників низки ПАР. Наведено експериментальні дослідження з вивчення 

основного показника якості під час розробки піномийних 

засобів – піноутворювальної здатності, яка прямо пов’язана із високими 

споживчими властивостями. 

Унаслідок проведення порівняльного дослідження впливу значення рН на 

фізико-хімічні властивості зроблено висновок, що інтервали рН (5,0-5,5) і (3,5-

4,5) впливають на показники піноутворювальної здатності, структуру піни та 

на споживчі властивості кінцевого продукту. Отримані дані було 

підтверджено мікроскопічним аналізом. 

Дисертантом встановлено необхідність поєднання аніонних з 

комбінаціями амфотерних і нейоногенних ПАР. Завдяки виявленому 

синергізму таких піномийних систем визначається підвищення усіх 

властивостей майбутніх засобів. 

Уперше, на підставі проведених біологічних досліджень підтверджено 

безпечність (відсутність місцевоподразнювальної та алергізувальної дій) 

перспективних ПАР (натрій лаурилетоксисульфату, кокамідопропілбетаїну, 

кокаміду ДЕА, натрій кокоамфоацетату, динатрій лауретсульфосукцинату, 

магній лауретсульфату, натрій міретсульфату, натрій лаурилсаркозинату), а 

також суміші на основі їх комбінацій, що надає можливість рекомендувати їх 

до використання при розробці піномийних засобів для дітей першого року та 

інтимної гігієни жінок. 

У четвертому розділі наведено результати проаналізовано основні 

тенденцій розвитку ринку піномийних засобів в Україні, досліджено 

структуру й обсяг експорту та імпорту косметичної продукції в певний термін 

років. Проведено визначення особливостей і тенденцій споживання населенням 

України косметичних засобів, здійснено  аналіз показників продажу окреслених 

товарів у натуральному вимірі. Було присвячено детальну увагу аналізу 



структури споживання засобів очищувальної дії в України; аналізу ринку 

косметичних засобів з урахуванням торговельних найменувань, країни і фірми 

виробника, а також основних споживчих характеристик продукції, що 

користується у високим попитом; досліджено проблеми законодавчого й 

нормативно-правового статусу лікарських косметичних засобів в Україні. 

У п’ятому розділі наведено результати теоретичних й 

експериментальних досліджень з розробки складу і технології дитячого 

піномийного засобу. Завдяки комплексним фізико-хімічним дослідженням 

обґрунтовано вибір аніоноактивних ПАР. 

Отримані дані піноутворювальної здатністі підтвердили доцільність 

поєднання обраних ПАР аніонного й амфотерного характеру. Для підвищення 

класичного прийому, який позитивно впливає на вибір споживача, 

дисертантка обрала неординарне рішення – додати до рецептури ПАР 

нейоногенного характеру, які позитивно впливають на стабілізацію піни і 

мають пом’якшувальний ефект, що є доцільним у разі розробки засобів цього 

сегменту. Для загущення і забезпечення стабільності майбутнього засобу 

здійснено й обґрунтовано вибір коригентів в’язкості. Здобувачка 

запропонувала оригінальний спосіб, а саме поєднання двох механізмів 

загущення, а саме з використанням класичного гелеутворювача й електроліту. 

Біологічними дослідженнями підтверджено зволожувальну і протизапальну 

дії; доведено, що розроблений піномийний засіб є безпечним. Оригінальний 

склад, який включав більш 15 інгредієнтів, підтверджено даними щодо 

стабільності протягом 2 років в обраному виді первинної тари. Наукову 

новизну проведених досліджень підтверджено патентом на винахід і 

патентом на корисну модель. Розроблено технічні умови «Засоби косметичні 

для очищення шкіри та волосся», які було впроваджено в промислове 

виробництво ТОВ «СВ» (м. Харків).  

У шостому розділі завдяки теоретично й експериментально доведених 

результатів Петровською Л.С. розроблено гель для інтимної гігієни жінок. 

Враховано оптимальний діапазон рН (3,5—4,5), який відповідає фізіологічним 



показникам рН слизової оболонки зовнішніх статевих органів. Дисертанткою  

обґрунтовано вибір ПАР, який базувався на порівнянні готових засобів, що 

користуються попитом у споживачів. Завдяки проведеним біологічним та 

іншим дослідженням обґрунтовано склад, який відповідає сучасним потребам 

і вимогам як користувачів, так можливостей виробників. 

 Біологічними дослідженнями обґрунтовано концентрації 

гідроксиетилсечовини (0,2 %), Д-пантенолу (0,7 %), α-бісабололу (0,01 %), 

алантоїну (0,5 %). Доведено помірну протизапальну дію, підтверджено 

зволожувальний ефект, досягнуто зменшення подразнювальної дії. 

Розроблений засіб є не токсичним у разі нашкірного застосування.  

За результатами фізико-хімічних, мікробіологічних, біологічних і 

токсиколого-гігієничних досліджень розроблено оптимальний склад гелю для 

інтимної гігієни, який підтверджено патентами України на винахід № 113936 

«Очищуючий гель для інтимних зон» і корисну модель «Очищуючий гель для 

інтимних зон» № 110656. 

Уперше для визначення фізико-хімічних показників розробленого засобу 

було проведено порівняльний аналіз низки гелів за призначенням 

очищувальної дії, що мають найбільший попит серед споживачів на ринку 

України. З метою визначення токсиколого-гігієнічних показників, здійснено 

порівняльний аналіз безпечності гелів для інтимної гігієни жінок. Доведено 

стабільність розробленого гелю в процесі зберігання за кімнатної температури 

протягом двох років. Отримані фізико-хімічні, біологічні й мікробіологічні 

показники розробленого гелю для інтимної гігієни жінок було закладено в 

розроблені технічні умови; рецептура також впроваджена у промислове 

виробництво провідного підприємства м. Харкова (ТОВ «СВ»). 

Зауваження щодо змісту і оформлення дисертації, завершеність 

дисертації в цілому. Характеризуючи дисертаційну роботу Петровської 

Людмили Станіславівні в цілому, слід зазначити, що вона має актуальність, 

наукову і практичну значимість. Дослідження виконані на сучасному 

науковому рівні. Основні положення дисертації повністю викладені в 



матеріалах публікацій. У процесі рецензування роботи виникли деякі 

зауваження рекомендаційного характеру: 

1. Експериментальні дослідження з обґрунтування вибору 

антимікробних консервантів у роботі здійснено in vitro методом дифузії в агар. 

Раціонально було б провести дослідження за методикою ДФУ 2.0, п. 5.1.3. 

«Ефективність антимікробних консервантів», яка дозволяє визначити 

ефективність антимікробної дії цієї групи допоміжних речовин на 

мікроорганізми у самому піномийному засобі, враховуючи зміну мікробного 

навантаження в окреслені терміни.  

2. У розділі 4 на основі маркетингових досліджень обґрунтовано 

перспективний напрямок розробки косметичних засобів визначеного 

сегменту. Проте, доцільно було б показати динаміку змін ринку піномийних 

засобів, враховуючи різні фактори впливу (розробка нових ПАР, інфляція, 

пандемія, зовнішньо-економічні чинники тощо).  

3. У роботі зустрічаються різні твердження для однієї групи 

допоміжних речовин, наприклад, «запашка» і «ароматизатор». Доцільно було 

б використати одну найбільш прийнятну назву. 

4. За текстом дисертантка для позначення продукції косметичної 

промисловості вживає різні поняття: парафармацевтичні, парфумерно-

косметичні, лікувальні косметичні, гігієно-профілактичні, косметико-

гігієнічні засоби, космецевтики тощо. У Розділі 1, де розглянуто питання 

нормативної документації для піномийних засобів, таке різноманіття є 

доцільним. Проте, в експериментальних розділах з розробки власних засобів 

раціонально було б зупинитись на одній із перечислених назв. 

5. Замість «активний фармацевтичний інгредієнт» у складі косметичних 

піномийних засобів більш правильно було б вживати «активний інгредієнт» 

чи «біологічно активна речовина», оскільки розроблені засоби не належить до 

групи «лікарські засоби». 

6. У тексті дисертаційної роботи є окремі граматичні помилки, невдалі 

вирази, тавтології.  



 
 

 


